

НАША СТРАНА

Год издания—50-й. Буэнос Айрес, суббота 6 июня 1998

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 6 de junio de 1998 № 2495-2496

СЛОВО ВЛАДЫКИ АЛЕКСАНДРА ПРИ НАРЕЧЕНИИ ЕГО ВО ЕПИСКОПА БУЭНОСАЙРЕССКОГО И ЮЖНО-АМЕРИКАНСКОГО

Ваши Высокопреосвященства, досточтимые Архипастыры!

В первую очередь благодарю Первоеиарха нашей Зарубежной Церкви митрополита Виталия и вас, всечестные Владыки, за то, что призываеете меня стать носителем апостольской благодати в епископском звании.

Я почитаю величайшим чудом милости и всемогущества Божия тот факт, что несмотря на все гонения и казни, которые враг рода человеческого воздвигал против Церкви на ее историческом пути, истина Христова и благодать священства апостольская сохранены до наших дней и преемственно передаются от епископа к епископу, как священный огонь в Пасхальную ночь в Иерусалиме.

Сегодняшнее событие напоминает мне мое иерейское рукоположение, которое совершил надо мной в том же храме Высоко-преосвященнейший митрополит Филарет тридцать один год тому назад. Будучи гораздо моложе, полным сил и энтузиазма, я, вероятно, изложил бы тогда перед вами широкую программу полезных мероприятий. Ныне же, когда силы и здоровье уже не те, волей-неволей приходится концентрироваться на самом главном. К этому главному, как мне кажется, вел меня Господь в последнее десятилетие моего священства — к составлению и распространению духовной литературы среди русских людей.

Мы живем в так называемый век просвещения, когда рядовой человек добрую часть своей жизни изучает всевозможные науки. А вот о вере Христовой — об этом замечательном учении, озаряющем человеческий разум и дающем смысл жизни, — у подавляющего большинства русских людей — самые неясные и противоречивые сведения. Очень многие и не подозревают, насколько содержательна, возвы-

шена и прекрасна наша Православная вера, насколько она превосходнее всего того, что проповедуют сектантские проповедники или приверженцы восточных учений.

И вот на нас, служителям Слова, лежит священная миссия нести всем свет чистого, животворящего и воодушевляющего учения Христова, которое мы унаследовали от святых апостолов.

„Доколе с вами Свет, веруйте

Спасителя. Весь этот негативизм вряд ли привлечет кого-нибудь к Церкви.

Я не хочу сказать, что надо совсем игнорировать происходящее вокруг зла и не предостерегать верующих против современных отступлений от веры. Предостерегать — необходимо, но сохраняя нужный баланс. В этом плане прекрасный пример мы видим как в самом Евангелии, так и в апостольских посланиях.

ты христианского призыва, выявлением преимущества Православия над сектантскими и восточными заблуждениями, ознакомлением с содержанием Священного Писания, объяснением молитв, богослужений и церковных праздников, примерами из жизней святых и избранными наставлениями святых отцов и т. д. Нечего и говорить, как важно для успеха такой литературы учитывать интеллектуальный уровень и духовные нужды современных читателей.

Очень важно, чтобы такая просветительная литература распространялась бы бесплатно при каждом храме, тем более теперь, когда наши заграничные приходы постоянно пополняются людьми, выросшими в удушильных условиях воинствующего материализма. Наш священный долг — вернуть Христу Его заблудших, духовно изголодавшихся овец!

Призываю к этому, я отдаю себе отчет, что многим православным чужда идея активного миссионерства и что, как правило, церковные бюджеты не предусматривают расходы на духовную литературу. Однако отказываться от трат на то, чтобы привлекать новых прихожан, это подобно тому, как магазину отказываться от закупки товара, потому что он стоит денег. Я убежден, что, духовно воспитывая верующих, делая их более убежденными православными, мы обеспечиваем будущее своих приходов.

К счастью, у нас нет недостатка в образованных, идейных и владеющих первом пастырях. Надо лишь объединить наши силы и направить их к единой цели. Если мне удастся хоть немного посодействовать этому общему святому делу, то я лучшего не смею желать.

Прошу ваших святых молитв и благословения!



в Свет, да будет сына Света", — сказал Христос (Иоанн. 12:36). Верить в Свет — значит не только соглашаться с объективной правдивостью Евангельского учения, но и верить в его всепобеждающую силу!

Поэтому скорбно наблюдать, как много внимания уделяют наши религиозные журналы и памфлеты всевозможным "новостям", церковным сплетням, как они в сотый и в тысячный раз доказывают порочность того или другого иерарха, той или другой церкви и как относительно мало — раскрытию светлого учения

ниях, в которых необходимые обличия никогда не помрачивают общего содержания. Они как бы тени, выделяющие светлые фигуры. Так и нам, мне кажется, следуя установленному апостолами образцу, необходимо сосредоточиваться на главном и стараться больше привлекать воодушевляющим содержанием, чем бичевать суровыми обличиями. Надо верить в побеждающую силу истины и любви, ибо "кто не против нас, тот за нас" (Лук. 9:50).

А привлекать у нас есть чем: раскрытием истин веры и высо-

ХИРОТОНИЯ О. АЛЕКСАНДРА (МИЛЕАНТА)

После целого ряда лет отсутствия епископа в Южной Америке (которая ранее имела четыре кафедры — Аргентинская, Чилийская, Бразильская и Венесуэльская), сюда назначен правящий архиерей. На праздник Вознесения Господня, 29 мая 1998 года, в Синодальном храме Русской Православной Церкви Заграницей в Нью Йорке, настоятель лосанджелесского Покровского прихода архимандрит Александр (Милеант) был возведен в сан епископа Буэнос-Айресского и Южно-Американского.

Хиротонию совершили архиепископ Антоний Западно-Амери-

канский, архиепископ Лавр Сиракузско-Троицкий, епископ Митрофан Бостонский, епископ Агафонгел Симферопольский и епископ Гавриил Манхэттенский.

В приветствии, сказанным архиепископом Антонием в конце литургии, он говорил о том, что благодать Божия, очистившая сердца апостолов в день Пятидесятницы, в сегодняшний день предостила и сердце архимандрита Александра к принятию епископского сана. Вспомнил он великих архипастырей, потрудившихся в Южной Америке: архиепископа Иосафа, который по истине был святым

человеком, архиепископа Афанасия, этого великого богослова нашего века, который поставил о. Александра на путь служения Церкви; вспомнил кроткого и ласкового архиепископа Серафима, фотография которого висит на самом видном месте в спальне о. Александра. Вспомнил и архиепископа Леонтия Чилийского. Призвал всех молиться за епископа Александра, чтобы труды его на новом поприще были успешными.

С согласия архиепископа Антония, первые два года Владыка Александр сохранит самую

мериканским приходом, проводя половину времени в нем и половину в Южной Америке. Ему также надо закончить для НАСА несколько начатых научных работ.

Впервые после стольких лет он прилетел в Южную Америку на праздник Троицы, чтобы совместно с архиепископом Лавром и епископом Гавриилом принять участие в праздновании 100-летия основания Свято-Троицкого собора в Буэнос Айресе.

Владыка Александр предполагает пробыть в Южной Америке дней десять, посещая разные приходы и знакомясь со здешней церковной жизнью.

КРАТКОЕ ЖИЗНЕОПИСАНИЕ ВЛАДЫКИ АЛЕКСАНДРА

Епископ Александр (в миру Александр Васильевич Милеант) родился в 1938 году в Одессе. В войну 41-го года его отец безвести пропал на фронте, а семья, спасаясь от большевиков, бежала на Запад. Жили в Праге, в Риме и, наконец, попали в Буэнос Айрес, где юный Александр закончил сначала начальную, а потом 7-летнюю электротехническую школу. В нескольких фирмах работал чертежником электромашин и генераторов. Поступил в Буэнос-Айресский университет. С восьми лет Александр прислушивался архиепископу Пентелеймону, который любил его как родного сына. Потом прислушивался архиепископу Афанасию, который приблизил его к себе и более трех лет систематически обучал богословским наукам. У Владыки Афанасия была большая богословская библиотека. Желая читать святых отцов в оригинале, юный Александр сначала изучил новогреческий, а потом древнегреческий языки.

В конце 1963-го года Александр поступил в Свято-Троицкую семинарию в Нью Йорке, которую окончил с дипломом бакалавра Богословия в 1967-м году. За год до этого архиепископ Аверкий рукоположил Александра в диаконы, а Великим постом 1967-го года митрополит Филарет рукоположил его в священники и направил в Свято-Покровский приход в Лос Анджелесе, где он настоятельствовал 31 год. С 1971-го по 1985-й годы о. Александр возглавил несколько паломничеств молодежи по святым местам Греции и Святой Земли. Богослужения в Свято-Покровском храме совершаются на церковнославянском и английском языках. При храме существует десятилетняя субботняя школа, в которой численность учеников достигает до ста деся-

ти. Великим постом 1996-го года протоиерей Александр принял монашеский постриг в Свято-Троицком монастыре, получил имя Александр в честь священно-мученика Александра, архиепископа Харьковского, погибшего в тюрьме в 1939-м году (до этого о. Александр носил имя в честь благоверного князя Александра Невского).

Окормляя Свято-Покровский приход, о. Александр продолжил свое научно-техническое образование, получив в 1978-м году степень бакалавра по электронике, потом — степень магистра по той же специальности, и, наконец, в 1983-м году инженерную степень в университете Южной Калифорнии (USC) по коммуникации с космическими кораблями и кодировке. По этой же специальности он работал инженером в одном из отделений NASA. Светская работа дала возможность о. Александру специализироваться по компьютерам, что в свою очередь помогло ему в издании миссионерских листков.

По сей день издано более двухсот брошюр на русском, английском и испанском языках на темы Православной веры и христианской жизни, толкования Священного Писания, объяснения молитв, богослужений и церковных праздников, изложения жизни святых и наставлений святых отцов. В последнее время пишутся брошюры в защиту Православной веры против современных сект и культов. Начиная с 1990 года огромное количество миссионерских листков посыпается во все концы бывшего СССР, а также и в другие страны.

Сравнительно недавно все миссионерские листки помещены на интернете, где могут быть прочтены по адресу:

www.fatheralexander.org.

СИМПАТИИ К “РУССКОМУ ВЕСТНИКУ”

Весьма прискорбно, что журнал „Православная Русь“ испытывает симпатии к „Русскому Вестнику“ (с моей стороны это не упрек, а сожаление). Ведь надо понимать, что такое издание как „Русский (читай советский) Вестник“ не может выходить само по себе. Известно, что „Русский Вестник“ был основан обществом „Родина“, которое контролировало контакты граждан СССР (а затем РФ) с русской эмиграцией. Показательно, что главный редактор „Русского Вестника“ А. Сенин — бывший заведующий сектором идеологического отдела ЦК КПСС.

Рекламируя „Русский Вестник“ на страницах „Православной Руси“ (№ 20, 1997 год), указывается, что его „основная задача — содействие возрождению русского национального самосознания“, а также, что „Русский Вестник“ считает „необходимым возрождение самодержавия“. С первым утверждением можно согласиться лишь в том случае, если принять отождествление русского с советским (смешением этих двух, в принципе, несовместимых понятий и пропагандой производного от этой мешанины национал-большевизма из номера в номер и занимается „Русский Вестник“). Что же касается до возрождения самодержавия, то практически все публикации, затрагивающие этот вопрос, предстают в том же уродливом национал-большевицком свете (вроде параноидальной идеи возведения на Российский Престол внука советского маршала Жукова).

Органы госбезопасности еще на заре советской власти занимались тем, что создавали видимые противостояние и оппозиционность официальному господствующему мировоззрению (вспомним, например, известную операцию „Трест“), чтобы этим провокационным приемом сбить людей, действительно являвшихся непримиримыми к антихристовой интернациональной большевицкой заразе, скомпрометировать и дискредитировать подлинное движение противостоящих „консервативных“ представителей Московской Патриархии (включая и пресловутого К. Душенова) надо рассматривать в этом же ключе.

С. А. Хазанов-Пашковский

Зарубежная жизнь

50-ЛЕТИЕ СВЯТО-ТРОИЦКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ



Свято-Троицкая Духовная Семинария основана в 1948 году под покровительством Свято-Троицкого монастыря. Первоначально Семинария была организована как подготовительная школа для монастырской братии, но благодаря трудам ее основателей, архиепископа Виталия (Максименко) и декана Николая Николаевича Александрова, Семинария переросла в богословскую школу для православных студентов Русской Православной Церкви Заграницей со всего мира. Много трудов в благоустройстве Семинарии вложили преемники архиепископа Виталия: блаженной памяти архиепископ Аверкий и нынешний ректор архиепископ Лавр. Сейчас Семинария является высшим учебным заведением и награждает окончивших пятилетний курс степенью бакалавра богословия. Семинария имеет все права высших учебных заведений штата Нью Йорк, США.

Местонахождение Семинарии среди живописных холмов и полей невольно вызывает в памяти образ бесценного бисера Евангельской притчи, в которой купец, обнаружив сокровище, был готов продать все, чтобы его обрести. И действительно, многие молодые люди с радостью оставляют „все“ и приходят получить то бесценное, что предлагается им монастырем и Семинарией.

Жизнь Семинарии и поныне тесно связана с жизнью Свято-Троицкого монастыря, что дает возможность будущим священнослужителям полностью погрузиться в ежедневную жизнь общины, ведущей подлинно православный образ жизни. Семинаристы постоянно общаются с монашествующими, молятся и работают на послушаниях рядом с ними. Почти все без исключения воспитанники Семинарии отмечают, что возможность пожить монастырской жизнью является для них величайшим даром, полученным ими в семинарские годы.

Нынешний год является 50-ым годом существования Семинарии. Много диаконов, священников и даже епископов получили духовное образование при Семинарии и вышли из нее пасти стадо Христово по всему миру. Преподавателям и воспитателям весьма утешительно видеть духовное перерождение, которое испытывают большинство студентов в продолжении курса их учебы. Даже те выпускники, которые не принимают сана, являются большой поддержкой для своих пастырей на местных приходах.

Работа Семинарии по подготовке достойных служителей Церкви Христовой имеет непреходящее значение. Будущее Церкви зависит от священнослужителей, которые являются духовными сосудами, низводящими благодать через таинства на народ Божий. Священник, не получивший богословского образования, не уверенный в совершении церковных таинств и богослужений, не всегда может быть плодотворным пастырем в современном обществе, где царит, по меньшей мере, безразличие к вере Христовой, а то и открытая враждебность к ней.

Семинария представляет собой уникальное учебное заведение и, возможно, одну из очень немногих православных школ, преподающих традиционное православное богословие, не затронутое модернизмом и реформаторством. После окончания курса Семинарии некоторые выпускники остаются и принимают монашеский постриг, но большинство остается в миру, находят себе единомышленных подруг жизни, женятся и принимают священнический сан, создавая и распространяя в своем уголке земного шара тот очаг света истинного, который они получили. Работа Свято-Троицкой Семинарии действительно способствует духовному благополучию очень многих по всему миру.

Дело Семинарии продолжает расширяться. Для студентов, не имеющих возможности приехать учиться в Семинарию, устроены заочные курсы. Недавно были учреждены летние регентские курсы для мужчин и женщин, желающих служить Церкви на клиросе или пением в хоре. Семинарская библиотека уже переросла свое помещение и требует расширения. Недавно была устроена комната с компьютерами для студентов.

Мы благодарны Богу за Его великие благодеяния к нам в течение последних 50-ти лет! Если будет на то Его святая воля, мы готовы в вперед слушать Ему. Мы снова обращаемся к вам, русским в рассеянии, с просьбой принять участие в важнейшем деле подготовки добрых служителей Нивы Христовой. Ваши щедрые пожертвования помогут нашей Семинарии не только просто продолжить, но и усилить труды на благо Церкви и духовного окормления Ея чад. Да вознаградит же и благословит вас Господь за вашу добrotу и щедрость и да сниспошлет на вас Свою богатую милость! Наш адрес:

Holy Trinity Orthodox Seminary, P. O. Box #36, Jordanville, NY 13361-0036. USA.

За справками об юбилейном праздновании 50-летия Семинарии в сентябре просим звонить по следующему телефону: (315) 866-7264.

Иеродиакон Феофилакт

ОБЪЕДИНЕНИЕ ДРУЗЕЙ РОССИИ

В качестве председателя Объединения Друзей России в Аргентине благодарю всех членов объединения, а также частных жертвователей за их бескорыстную помощь, которую они оказывали объединению, что позволило помочь при наших весьма ограниченных возможностях, отдельным организациям, которые крайне нуждаются в этом.

Мы помогли 12-ти организациям. К концу отчетного года было собрано 6.435 долларов; из них раздано нуждающимся 6.070 долларов. Остаток (365 долларов) перешел на следующий отчетный год.

Пятого июля 1998 года в зале Епархиальной школы при храме Святого Сергия Радонежского в буэносайрском пригороде Вижа Бажестер состоится общее собрание членов нашей организации. Собрание начнется в 12.30 часов. На него приглашаются все члены объединения, а также все русские люди, которые еще не забыли Россию.

За справками обращаться по телефону: 764-2862, от 20 до 22 часов.

Инженер Л. Н. Савинский

ДАНИИЛ ПЕТРОВ

ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ КУРЬЕЗЫ

Историк И. Забелин, коснувшись вопросов языкоznания, правильно отметил, что хотя ацтекское слово *metztl* „луна“ похоже на русское слово *месяц*, отсюда нельзя делать вывода, что эти два языка между собою родственны.

Так-то оно так. Но вот — единственное ли это в них такое похожее слово. (Напомним мимоходом, что корень русского слова широко распространён по всей семье индоевропейских языков; латинское *mensis* означает то же самое. И, между прочим, *metztl* с легкими изменениями фигурирует не только в языке ацтеков, нахуатль, но и во многих других в Центральной Америке).

Учтем, что у ацтеков, как и у многих других народов, — финнов, турок, — слово не может начинаться стечением двух согласных, а только с одного. Кроме, впрочем, группы *tl*, которая составляет особый звук; как выражаются на своем жаргоне лингвисты, отдельную **фонему**.

Так вот, возьмем русское слово **стена**. По ацтекски то же понятие выражено словом *tentatl*.

После этого нас не удивит, что русским словам **стонать**, **стенять** по ацтекски соответствует *tena*.

Наша **степь** и ацтекская **tepētl** „гора“ вроде бы имеют разный смысл. Но примем во внимание, что, согласно мнению специалистов, первоначальное значение нашего слова было: „горное поле“, „плато“.

Не будем уж говорить об ацтекском *tatl* „отец“ (ср. наше **татя**); название родства, давно известно, звучит сходно в самых

разных языках мира. (Но, между прочим, ведь это как раз должно что-то означать, чем-то объясняться?).

Но не любопытны ли такие соответствия: русское **муха** — нахуатль *moyotl*; русское **смерть** — нахуатль *moztoc* (примем во внимание, что звука ч у ацтеков не существует)?

Добавим сюда *capallo* „скалистое дерево“ и *capalli* „фимиам“, напоминающие наше **капля**.

И *palani* „гнить“, „разлагаться“ — русское **пылать** и **палить** (ср. наше **тлеть**).

Пожалуй однако еще любопытнее ацтекское название вида ящерицы широко употребляющейся в опытах биологов: *axolotl*. Произносится-то оно в Мексике как **ашолотль**.

И тогда не напоминает ли древнеславянское название **ящерицы**, реконструируемое как **аштер**?

Не буду продолжать списка (а можно бы...).

Скажу только, что я здесь умышленно ограничился сравнением между ацтекским и русским.

А если бы сравнивать с индоевропейскими корнями в целом, наличными в других языках Европы и Азии, то число было бы намного, очень намного большим.

Так что, вопреки Забелину, родство тут наверно есть. Хотя, разумеется, лишь отдаленное, иначе и не могло бы быть между языками разделенными огромным пространством и, очевидно, отделившимися когда-то друг от друга в чрезвычайно далёкое время.

Даниил Петров

ПИСЬМА ИЗ РОССИИ

ГЛОТОК ВОЗДУХА

Рад приветствовать вас из Киева — Матери Городов Русских, исторической первостолицы Русского Государства, города, где зародились сила и слава будущих Московского Царства и Российской Империи.

Здесь у себя мы также с недавних пор с большим интересом читаем „Нашу Страну“, как недавние номера, так и подшивки, которые уж Бог весть как попадают в южные районы бывшей Империи. По моему мнению, мнению кандидата исторических наук, монархиста-легитимиста, газета ваша — выше всяких похвал, и каждый номер ее — истинное наслаждение, свежий глоток воздуха в том грязном кабаке бездарности и лжи, которая нагромождает о нашем прошлом и настоящем современная так называемая „украинская пресса“.

Пишуший эти строки имеет честь представлять общерегиональное правление отделений Христианско-Монархического Союза, действующих ныне на территории Юго-Западного края, Новороссии и Крыма.

Так, недавно мы провели Учредительный Съезд ХМС данных регионов.

В этом году мы проделали большую работу по подготовке к официальной регистрации ХМС через министерство Юстиции в Киеве; по регистрации собственного

бюллетеня; выпустили в свет свое „Пасхальное воззвание“, а также листовку „Скорбная дата“; в ближайшее время будут выпущены и распространены среди населения „Общая декларация ХМС“ и наше обращение „К рабочим“.

В настоящее время мы готовим свой собственный компьютерный банк данных о монархических и право-консервативных организациях Старого и Нового Света. Не будут ли читатели „НС“ так любезны предоставив нам соответствующие сведения по Аргентине и прилегающих регионах, указав прежде всего адреса:

а) Епархий, приходов и монастырей Русской Православной Церкви Заграницей.

б) Выходящие ныне издания Зарубежной Церкви.

в) Русских монархических, дворянских, право-консервативных организаций, обществ, союзов, их периодических изданий (включая сюда, конечно же, ветеранов Русской Освободительной Армии, Русского Корпуса и других антикоммунистических формирований 1941-45 гг.).

г) Аргентинских подобного же рода организаций и союзов, их печатных органов.

Мой адрес: 252153 Украина, г. Киев, ул. Березняковская, дом 26, кв. 7, Машкину Александру Николаевичу.

Заранее благодарю за понимание, поддержку и сотрудничество в этом деле, так как получить всю эту информацию через посольство Аргентины в Киеве практически невозможно.

А. Н. Машкин (Киев)

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

ЗАКАТ ПЕЧАЛЬНЫЙ

Только что получил № 82 (и, как в нем сообщается, последний) журнала „Голос Зарубежья“, издающегося теперь в Петербурге, а прежде в Мюнхене.

Я в этом журнале работал с его возникновения и почти до самого конца. Мне импонировал его антикоммунизм, притом антикоммунизм бескомпромиссный, да и его высокий культурный уровень.

Но вот наступили перемены в России, и, увы, повеяли в редакции новые ветры. Громче всего стал слышаться пронзительный голос Доры Штурман, кричавшей, что „Голос Зарубежья“ целиком признаёт расчленение России и что тем, кто стоит за единство и против расчленения нашей родины, больше не место на его страницах.

Я и ушел! Для меня сие есть национальная измена. Никогда, пока жив, не подпишу ни строки, выражающей согласие на распад Российской Империи, на отделение Украины, Кавказа, Средней Азии.

Крутой поворот меня изумил. Прежде редактор, В. Пирожкова, была всегда решительной противницей любого вида самостийничества. Но что ж поделаешь: *tempora mutantur*.

Рассмотрим журнал каким он стал. Он почти сплошь занят статьями самой Пирожковой и ее теперь alter ego Д. Штурман. Изо всех прежних сотрудников остался один о. Д. Константинов, представленный статьей на сложную, абстрактную богословскую тему о трехсоставности человеческой личности. (Странная деталь: во многих местах помечены звездочкой предполагаемые сноски, — но никаких сносок на самом деле нет!).

Итак, перейдем к разбору высказываний В. Пирожковой.

В передовице, — казалось бы, по форме, пасхальном приветствии читателям (без заглавия, но с эпиграфом из пасхальной службы) мы встречаем длинные, нудные и неприятные, на тоску наводящие рассуждения о смерти и об ее для всех неизбежности (что в этом ново?) и только в конце, мельком, — ссылку на Христа и на Его воскресение. Притом же, сопровождаемую цитатой из Синявского (вот уж, с позволения сказать, авторитет!).

За передовицей следует большая статья „Несколько мыслей о внешней политике России“. Суть ее сводится к формуле: „Расширение НАТО направлено против России“. Это, конечно, совершенно верно. Жуткие выводы слегка смягчаются наблюдением: „На этом фоне остается странной „встреча трех“ — Ельцина, Ширака и Коля. Говорить об оси Париж-Берлин-Москва не приходится“. Может быть, лучше сказать, что о ней говорить пока что преждевременно?

Небольшие переводные статьи на ту же самую тему В. Зейферта и А. Гейнсмана-Грюдера отражают взгляды немецких интеллигентов.

Огромная статья Д. Штурман „Бег по...“ трактует об экономических вопросах и для нашего разумения слишком мудреная. Основная, впрочем, идея та, что в нынешней Эрефии жить — разгули малина, лучше не надо! Свежо предание, а верится с трудом...

Остановимся на обширном примечании В. Пирожковой. Вот ключевые в нем фразы: „НАТО ведет антирусскую позицию. Так зачем же России вести прозападную политику?“

А из сего возникает несколько неожиданный вывод, что России нужен союз с красным Китаем и с саддамгусейновским Ираком! Который аргументируется весьма сомнительными чисто pragmatischenmi

доводами.

Мы бы рискнули напомнить редактору „Голоса Зарубежья“, что она любит говорить о христианстве. А это совсем не по христиански желать другим то же, чего себе не желаешь! Испробовав ужасы тоталитарного строя и с грехом пополам отделавшись от них, неужели нам подобает навязывать столь же чудовищные режимы китайцам и иракцам и внешне подобные правительства поддерживать?

Нет, подлинно большие перемены! Не сама ли В. А. Пирожкова меня когда-то убеждала (да я в том-то с нею был и сам целиком согласен), что Саддам — чудовище, тиран и авантюрист, что его нападение на Кувейт возмутительно и что ему надо дать твердый отпор?

Потом идут воспоминания В. Пирожковой „Потерянное поколение“. Они и по фактам интересны, и по тону в общем симпатичные (хотя ее чересчур скептический отзыв о власовцах меня несколько коробит). Из них узнаю, что она жила в Берлине в период страшных бомбардировок, которые я видел сам и хорошо помню.

Далее все та же Пирожкова предлагает нам свои комментарии на „Архипелаг Гулаг“ Солженицына; несколько запоздалые, пожалуй.

Номер завершается „письмом в редакцию“ некоего С. Бернадского под названием „О „победном“ менталитете части россиян“, которое представляет собою набор грубых оскорблений по адресу всех нас, русских патриотов.

Поистине, если г-жа Пирожкова не сумела найти ничего лучшего, чтобы попрощаться с русской эмиграцией, — то уж лучше бы ей было промолчать!

Впрочем, дадим слово самому товарищу Бернадскому: „Российский (в том числе и советский) — отчасти бюрократический, отчасти массовый — менталитет постоянно превращает поражения и неудачи военных сил России в „победы“... Однако, некоторые поражения ничем уравновесить не удается, как в случае с русско-японской войной 1904-1905 годов... Господа старые русские эмигранты мыслили, разумеется, по империи, а значит узко и не предусматривали. Точнее говоря, мышление, воспитанное на „Гром победы“ раздавайся, веселись, храбрый росс“, к мужественным самокритическим размышлению неспособно. Ни белые, ни красные державники практически ничему новому не научились, хотя падение их империи произошло у них на глазах“.

И. т. п., и т. д. quantum satis. Причем все построено на подлом приеме отождествления царской и советской России! А тут, как говорит, „две большие разницы“... Однако Бернадский заканчивает свою мерзостную болтовню не лишенным оснований и небезынтересным заключением: „Державно-имперское мышление остается массовым социально-психологическим явлением. К сожалению — прежде всего для России и ее населения“.

Даст Бог, и останется! Оглавление в журнале почему-то отсутствует; что довольно-таки неудобно для читателя.

Закрываешь книжку с чувством, что, раз журнал принял такое направление как теперь, то и лучше, что он прекращается. Туда и дорога!

О прошлом я, тем не менее, не жалею: тот урэл, где я сотрудничал, был вовсе не таков...

Владимир Рудинский

Владимир Рудинский

ПИСАТЕЛЬ В РОЛИ КРИТИКА

В „Новом Мире“ № 1 от с. г., А. Солженицын, который теперь систематически дает в нем критические заметки, разбирает, под заглавием „Приемы эпопей“, „Истоки“ М. Алданова и диалогию В. Гроссмана („За правое дело“ и „Жизнь и судьба“).

К Алданову он чрезмерно строг и вряд ли справедлив; а, во всяком случае, чрезмерно субъективен.

„Роман не захватывает“, — пишет он — „воспринимается растянутым, невозможна читать его большими порциями“.

Кому как! За себя скажу, что я прочел его в первый раз без отрыва, а второй, — когда книга мне попалась под руку через несколько лет, — точно так же.

„Целыми полосами он скучен“ — продолжает критик. Право же, Алданов редко бывает скучен; разве что в своих философских трактатах. Другое дело, что у него есть вещи сильнее и слабее, — но „Истоки“-то явно принадлежат к числу первых.

Во всяком случае, никто в эмиграции об Алданове, и в частности об „Истоках“, столь унижительно не отзывался.

Не совсем верно и обвинение автора „Истоков“ в недоброжелательности к Александру Второму; в целом его образ дан как явно положительный (опять же сошлись на эмигрантских критиков, разного направления).

Насчет убедительности характеров героев романа, тоже не можем вполне согласиться. А вот, например, относительно центрального женского персонажа, Лизы Муравьевой, можно бы сказать, что она уж очень похожа на Мусю Кременецкую из трилогии („Ключ“, „Бегство“, „Пещера“).

Что касается до исторических персонажей, введенных для уяснения эпохи, то они везде, в целом, изображены у Алданова вкратце (и, позовим себе отметить, ярко и интересно). И не помешали ему свой роман завершить.

Тогда как у самого Александра Исаевича „Красное колесо“ соскользнуло из плоскости беллетристики в серию исторических картин и, — к нашему искреннему сожалению! — на этом и застряло. Развязки, окончания читатели так и не получили... Серьезная потеря для русской литературы.

Гроссмана Солженицын критикует в двух планах. В первом, мы целиком разделяем его нападки; в том, что относится к политике.

Известно и не ново, что первая книга — „За правое дело“, — выдержана вообще в советском духе, и потому, хотя в ней и чувствуется талант, оставляет неприятное впечатление. Во второй, — „Жизнь и судьба“, — автор более или менее ушел от контроля соцреализма, марксизма, сталинизма и пр., и т. д., и потому она гораздо симпатичнее. Хотя, увы, и в ней большевицкая отрыжка местами чувствуется.

Значительно более спорными представляются нам осуждения диалогии с чисто художественной точкой зрения.

В этой области, на наш взгляд, Гроссман стоит вполне на должной высоте.

Иное дело, что у него свои художественные приемы, не те, что у Солженицына.

Лучше или хуже, — но у каждого писателя (кроме вовсе бездарных) свой стиль и своя манера.

Поэтому когда они, как профессионалы, судят друг о друге, им трудно оставаться вполне нейтральными и объективными.

Что не мешает, конечно, читать их высказывания с интересом.

Владимир Рудинский

АЛЕКСАНДР МЕЗЕНЦЕВ (Владикавказ)

НАСТОЯЩИЕ ГЕРОИ

Автор приносит искреннюю благодарность сотрудникам замечательной Русской Службы Международного Канадского Радио, ибо значительная часть этой заметки основана на информации, полученной из ее передач.

Сколько славян служит в Королевском Монреальском Полку Вооруженных Сил Канады, автору этих строк неизвестно. Но то, что солдаты и офицеры этого подразделения — отличные парни, храбрые, решительные воины, придерживающиеся рыцарского кодекса чести — это мне известно наверняка.

Отставному офицеру Полю Барру, ветерану Королевского Монреальского, идет 92-й год. Во времена Второй Мировой войны он был прикомандирован к Британской Армии и в 1945-м году оказался на Балканах. Здесь судьба свела его с сербскими беженцами...

...Весной 1941-го года Германия напала на Югославию. Верные королю Петру Второму и присягне сербские солдаты и офицеры отклинулись на призыв тогда еще полковника Драголюба Михайловича, звавшего к национально-освободительной борьбе против нацистов и их союзников. Так на Равной Горе, близ Чачка, возникло патриотическое движение четников, получившее вскоре статус Югославянской Королевской Армии на родине. С зимы 1941-1942 гг. повстанцы-четники стали воевать и против титовских коммунистов. Западные союзники, Великобритания особенно, поначалу поддерживали именно Михайловича; в Лондоне жил король Петр Второй Карагеоргиевич и действовал Югославенское Королевское правительство в изгнании, в котором Михайлович, уже в чине генерала, занимал пост военного министра; британцы и американцы снабжали четников инструкторами, оружием, боеприпасами, деньгами и прочим, субсидировали вещание четнической радиостанции „Карагеоргий“. Однако, в середине войны Советский Союз провел коварную операцию против сербских патриотов: коммунистическая агентурная сеть в Англии во главе с занимавшим видный пост в британской разведке советским шпионом Кимом Фильби смогла переориентировать курс официальной на протитовскую линию.*

Брошенные союзниками, обескровленные, ославленные красными как „пособники гитлеровцев“, остатки четнических отрядов вместе с тысячами и тысячами не желавших жить под игом коммунистов сербских беженцев, двинулись в 1945-м году на Запад. Они — тоже „жертвы Алты“, многих из них постигла трагическая судьба казаков, власовцев, сотен и сотен тысяч русских беженцев...**

Полю Барру был дан приказ не пускать через итальянскую границу.

*) О советском проникновении в спецслужбы Великобритании в ходе Второй Мировой войны см. в главе 8-й капитального (но содержащего также и глупые выдумки) исследования Кристофора Эндрю и Олега Гордиевского „КГБ. История внешнеполитических операций от Ленина до Горбачева“, М. 1992 г.; см. также David Martin: "James Klugmann, SOE-Cairo and the Mihailovic Deception", in David Charters and Maurice Tugwell (eds.), Deception in East-West Relations (London: Pergamon-Brassey, 1990).

**) Вице-премьер эмигрантского югославянского правительства доктор Милан Грол в 1945-м году с ужасом говорил о титовском режиме: „Это не государство, это бойня!“ (цит. по: К. Эндрю, О. Гордиевский: „КГБ“, стр. 373).

цу далее на Запад сербов-антикоммунистов и, погрузив, передать их в руки находившихся на подходе титовцев — новоявленных „верных союзников Свободного Мира“. Поль Барр не питал никаких иллюзий по отношению к коммунизму — он знал, что всех находившихся перед ним в беженском лагере сербов ждет верная гибель, выполни он приказание начальства. Канадец, решив схватиться за соломинку, потребовал от вышестоящего британского офицера отдать распоряжение в письменном виде. Британец ушел и... никакого приказа, ни письменного, ни устного, Барр больше не получил. В результате — благородный, смелый и находчивый канадский офицер спас от коммунизма несколько тысяч сербов, дав им возможность начать новую жизнь в Свободном Мире.

Дэвид Фэйрчайлд тоже служил в Королевском Монреальском Полку, ему 24 года, и он родился, когда Поль Барр уже года три как был на пенсии. В 1995-м году Дэвид, тогда еще рядовой, проходил службу в Югославии в составе Канадского Контингента Сил ООН. Тогдашнее наступление хорватской правительственной армии на Сербскую Краину было очень интенсивным и сопровождалось массированными бомбардировками и артобстрелами. Для сербов Краины 95-й — черный год, особенно тяжких бедствий, горя и трагедий... Под ураганным хорватским артобстрелом рядовой Фэйрчайлд совершил по пылающему Кинину три рейда на своем бронетранспортере, спасая и вывозя в безопасное место сербов-жителей этого города. Огонь тружеников становился все сильнее и сильнее, каждая поездка таила в себе смертельную опасность, раз за разом шансы Дэвида вернуться живым из полыхающего ада все уменьшались. Но он, несмотря ни на что опять и опять садился в свой БТР и мчался спасать беззащитных детей, стариков, женщин, раненых ополченцев. И вот, несколько десятков наших славянских братьев-сербов сегодня живы-здоровы благодаря простому солдату Канадской Армии.

В марте 1996-го года Поль Барр и Дэвид Фэйрчайлд встретились на базе своего родного полка. Они сфотографировались вместе, обним — в знак признания отваги и христианского гуманизма, проявленных на югославянской земле — были вручены похвальные грамоты, их имена навечно занесены в Книгу почета Королевского Монреальского. Недавно же канал ОРТ демонстрировал отличный канадский телесериал „Строго на юг“, о работе RCMP, Королевской Канадской Конной Полиции. Создатели фильма делают акцент на таких чертах канадского национального характера, сложившихся в ходе освоения необозримых просторов „Страны Кленового Листа“, как прямодушие, честность, находчивость, изобретательность, смелость, готовность прийти на помощь находящемуся в беде. И вот, смотря на блистательного артиста Поля Гросса в главной роли офицера Конной Полиции, я часто вспоминал о Поле Барре и Дэвиде Фэйрчайлде: этими двумя славными солдатами может — и должна! — гордиться Канада, и их имена должны запомнить мы — патриоты России и Славянства!

Александр Мезенцев

Языковые уродства

ДОСАДНОЕ НЕДОРАЗУМЕНИЕ

В связи со статьей А. Мезенцева „Заметки по поводу“ в „Нашей Стране“ № 2481-2482, спешу, от всей души, принести извинения К. Козубскому.

Если странная форма Крамардж, вместо Крамарж, есть результат опечатки, то он, конечно, ни в чем не виноват.

Тем более горячо ему сочувствую, что в моих заметках тоже очень часто делаются опечатки.

Они особенно и специально неприятны, когда касаются имен и местных названий; а это постоянно происходит.

Но я критиковал именно странную форму Крамардж, в которой чешский язык звучит с американским акцентом. Рад, что оно есть результат недоразумения.

ПОПЫТКИ ГРАМОТНОСТИ

Из статьи В. Новикова („Новый Журнал“ № 1, 1998) „Ноблесс облич“, выпишем следующий пассаж (речь идет о выступлении по телевидению Ю. Слезкина „руководителя серии „Жизнь Замечательных Людей““):

„Проговорив перед камерой несколько минут, борец с масонством почувствовал, что получается плохо, встал и, не сказав ни „извините“, ни „до свидания“, навсегда удалился из „Останкина“ (позвольте уж мне по-старинному склонять наши топонимы: душа не принимает формы „из „Останкино“, и статью эту я намереваюсь привезти в редакцию из Переделкина, но ни в коем случае не „из Переделкино“).

С этим мнением целиком согласимся (не раз и сами его уже печатно высказывали). Хотя, как говорится, настороживает пламенная защита масонства. Всегда, в таких случаях, возникает мысль, что автор-то так или иначе связан со братством вольных каменщиков; не то, — с чего же он волнуется?

Зато целиком не согласны с его манерой писать французские фразы кириллицей! Это делается только если надо показать неправильное произношение какого-либо персонажа, или крайнюю неуместность цитируемых им слов.

Решительно осудим также его ссылку на некоего (нам неизвестного) „Чарльза Буковски“: славянские имена подобает писать в их исходном виде, то есть, тут; Буковский. И склонять соответственно.

Статья посвящена правильноности русской речи, устной и письменной. Но защищаемые автором стандарты часто весьма сомнительны.

Например, он считает, что надо говорить не со щербиной, а с щербиной. Нам кажется, что эта последняя комбинация — абсолютно неудобопроизносима!

Опять-таки, он, мы полагаем совершенно прав, воскликая: „Пока бьется сердце, буду сопротивляться употреблению уродливого бюрократического глагола „задействовать“.“

А вот когда он, в авторской речи, упоминает про какой-то стеббовый междусобойчик, то тут он допускает, на наш взгляд, крайнюю вульгарность и отсутствие вкуса.

Напомним ему сентенцию (которую он сам в той же статье приводит): „Врачу, исцелился сам“.

Аркадий Рахманов

P. S. Это уже вопрос не языка, а политики. Но отметим, что Новиков с явным неодобрением отмечает: „Очень частым стало теперь отождествление советского режима с гитлеровским фашизмом“. От себя скажем, что такое отождествление вполне уместно. И выскажем даже мнение, что из них двоих советский режим был хуже.

НАТАЛЬЯ ДЬЯЧЕНКО (СПБ)

РАСКОЛОТАЯ РОССИЯ

Знакомый „русский американец“ прислал мне письмо с просьбой помочь ему наладить отношения со своей племянницей, живущей в Петербурге. Самому Андрею Константиновичу под восьмидесят, уже нет здоровья и сил для поездки в Россию. А не был он на родине более чем полвека, с той поры как молоденьким красноармейцем попал в плен к немцам. Знал он, что старшая сестра умерла в блокаду. Осталась у нее дочь Нина. И в 60-е, и в 70-е годы Андрей Константинович пытался наладить с ней связи через приезжавших в Ленинград интуристов. Не удалось. Через порог говорила им Нина: „Нет у меня никакого дядюшки в Америке! Брат моей мамы погиб на фронте“.

С тяжелым сердцем поехала я по указанному адресу на Петроградской стороне. Понимала, что если и состоится разговор с Ниной, то будет он не простым. Ведь совсем не случайно племянница Андрея Константиновича столь упорно отказывалась от своего дяди, по Воле Божией оказавшегося в США.

Целый вечер я провела в этой семье, беседуя с пенсионеркой Ниной, ее сыном Володей и 15-летним внуком Алешей. В откровенном разговоре прояснились все позиции. Нина рассказала, что всю трудовую жизнь провела на оборонном предприятии. Жилось ей по-вдовьи трудно, одна поднимала сына. Десятилетия одолевал ее страх: вдруг раскроется, что дядя сдался в плен врагам и теперь стал гражданином США. В анкетах она писала „родных за границей нет“. Нина была уверена, если на заводе узнают об американском дядюшке, то выгонят ее с „волчьим билетом“. Лишилась бы она не только приличной зарплаты, но и жилья ведомственного. Она была в ужасе от визитов интуристов. Боялась, не станет ли дядя присыпать из Америки письма. Страхи эти прошли недавно, когда Нина оформила пенсию и расправилась с заводом.

У Володи другая позиция. Он считает, что Андрей Константинович изменил не только родине — „другие смерть предпочитали плечу“, но и своим родным. Он вспоминал свое детство-бездотцовщину, страдания вдовы-мамы. И упрекал Андрея Константиновича в том, что тот не нашел возможности как-то материально помочь семье. Сам устроился за океаном и думать не думал, как живется племяннице и

ее сыну. От Володи я услышала самые резкие выражения по адресу русской эмиграции: мол, „спасая свою шкуру“, бросили родину, а теперь хотят выступать в роли учителей нации. „Нет у „дезертиров“ права, — говорил Володя, — осуждать тех, на чью долю выпал „развитый социализм“. Раз ты бежал, так не суди брошенных тобой“ — вот его дословные выражения.

Внук Алеша из юного поколения. При горбачевской перестройке он пошел в школу, поэтому не был ни пионером, ни комсомольцем. Не случайно именно Алеша выступил в защиту Андрея Константиновича. „А мне его жалко!“ — вырвалось у подростка. Рассказал он, что много читал о советских военнопленных, которых из Германии прямиком направляли в сталинский ГУЛАГ или сразу расстреливали. Алеша полностью оправдывал Андрея Константиновича, решившего не возвращаться в СССР — „каждый человек имеет право на жизнь“. И к Русскому Зарубежью у подростка уважительное отношение. Он считает, что русские, и на чужбине оставшиеся русскими, могли бы сегодня помочь России в возрождении. „Сейчас к нам в страну за прибылью хлынули всякие иностранные прохвости, — пожаловался Алеша. — Лучше бы домой возвращались наши, русские. Показали бы на деле, как положение исправлять“.

Долгим был в тот вечер наш разговор. Володя обещал ответить на письмо Андрея Константиновича. Может быть, свои страницы добавит к нему Алеша. Покидала я эту квартиру с надеждой, что удалось мне наладить контакт между расколотой судьбой семьей.

Говорят, что по капле можно получить представление обо всем мире. Расколотая враждой и ненавистью Россия до сих пор не оправилась от трагических потрясений XX века. Идет ли разговор о революции, о Второй Мировой войне, о проблеме эмиграции, снова и снова звучит: „они“ и „мы“, „мы“ и „они“.

Для полноты рассказа — последний штрих. У Нины были основания для страхов. Ее муж, отец Володи, был из семьи „врагов народа“, родился в концлагере. Врачи говорили, что потому он и умер совсем молодым. Его сердце остановилось в тот день, когда он на руки получил документ о посмертной реабилитации своих родителей.

Наталья Дьяченко

А. Никонов

КУЛЬТ ДИАНЫ

В 80-ти километрах от Лондона граф Спенсер открыл музей своей покойной сестры, бывшей принцессы Уэльской Дианы. Во время многочасовой экскурсии по огромному имению Спенсеров посетителям показывают платья и перчатки, туфли и украшения покойной, деревья, которые она посадила, письма, написанные ее рукой; в музейном кафе можно отведать сэндвичи в ее вкусе, в лавке купить куклу „под принцессу Уэльскую“. Билеты продаются нарасхват, а граф Спенсер разбогател и смог расплатиться с долгами.

Культ Дианы сам по себе — явление ординарное. Современные средства массовой информации могут возвести в кумиры практически кого угодно. Но Диана была не просто звездой „шоу-бизнеса“. Ее популярность основывалась во многом на ее конфликте с королевской семьей. В этом свете ее культивирует особого внимания.

Информационный эфир несколько лет настойчиво изображал Диану жертвой неверного мужа, бесчувственной свекрови и холодно-чопорной атмосферы Букингемского дворца. Вполне возможно, что ее частная жизнь действительно была далека от гармонии. Семейные идиллии в королевских домах редки, здесь чувства подчинены долгу. Но приватные проблемы монархов тщательно скрываются от общественности. Монарх есть символ нации, и его личный пример должен быть образцом. С именем Дианы связано как раз обратное: выставление напоказ неудавшейся, по ее мнению, семейной жизни. Протестуя через массовую пропаганду против того, что она считала несправедливым, Диана повысила собственную популярность и нанесла сокрушительный удар по престижу монархии. Трагедия Дианы и вместе с ней царствующего дома — в том, что принцесса Уэльская не обладала ни чувством ответственности, ни достаточной внутренней культурой, чтобы осознавать всю значимость своего статуса. В своей роли она видела развлечение и хотела играть ее как можно более легко и беспечно.

Кроме жертвы, Диана изобра-

жается неким символом благотворительности. Десятки организаций получали от нее денежную и моральную поддержку. Нельзя, однако, забывать, что благотворительность в наше время является в соответствующих кругах вещью саморазумеющейся. Президенты, министры, короли, промышленники жертвуют миллионы на общественно-полезные цели. Можно даже предположить, что королева и принц Уэльский жертвовали не меньше, чем Диана. Но их деятельность на этом поприще известна меньше, потому что они считают ее своим долгом, а не частью „шоу-бизнеса“.

Судя по всему, Диана, несмотря на все свое обаяние, была злорадным человеком, не способным справиться с миссией, которая выпала ей на долю. Именно из-за этого она и была сделана объектом культа. Современное массовое сознание не приемлет категорий долга и самоограничения. Для средств пропаганды, профессионально ненавидящих все Высокое, история Дианы — поистине золотое дно. Кроме коммерческих выгод, она позволяет обливать грязью королевскую семью и вбивать еще глубже клин между народом и монархией, не критикуя, однако, сам этот институт, а как бы косвенно противопоставляя „добрую“ Диану „злым“ обитателям Букингемского дворца.

Что оставила после себя жена наследника престола, помимо „мемориального комплекса“ в поместье Спенсеров и новой волны языческого идолопоклонства? После ее смерти травля королевской семьи достигла кульминации. Престижу монархии нанесен непоправимый урон. Кто будет царствовать после Елизаветы Второй — и будет ли царствовать вообще — неизвестно. Будет ли это совсем уже жалкий король, лишенный наподобие шведского, и той малости величия, которая была до сих пор у нынешней королевы, или Великобританию привозгласят республикой? В последнем случае роль Дианы можно будет отнести сравнить с ролью Оливера Кромвеля.

А. Никонов

Это страшное преступление было совершено вместе чекистами и англичанами. Полагаем, все участники заслуживали бы быть повешенными; и да будут они прокляты, живые и мертвые!

Как и те, по чьему почину разоблачавший тогда злодеяния граф Н. Д. Толстой был раззорен непомерным судебным штрафом.

Христофоров описывает далее хорошо известные нам ужасы Линенца и разъясняет читателям полную незаконность зверской казни в Москве (нам-то и объяснять не нужно!). Разумеется, было вопиющим беззаконием судить за „измену родине“ белых эмигрантов и уж тем паче кадрового немецкого офицера.

И понятно, что выдача большевикам Краснова, Шкуро и Султан-Гирея была со стороны английского командования позорным, черным делом.

А вот намеки, в той же статье, на какие-то варварства калмыцких и вообще азиатских частей на германской службе довольно сомнительны, и лучше не стоило бы их делать.

В целом же, спасибо автору за восстановление истины в глазах

подсоветских читателей. Всегда похвально сказать правду; лучше поздно, чем никогда!

ЗАМНЕМ ДЛЯ ЯСНОСТИ!

„Русская Мысль“ от 20 мая с. г., в рубрике „Мир за неделю“, за подпись Н. А., так комментирует убийство начальника швейцарской папской гвардии, полковника Естермана.

„Ватикан поставил точку под этим делом, подтвердив, что убийство было совершено неравновешенным человеком в состоянии аффекта“.

Объяснение, право, не слишком убедительное, и уж бесспорно — не исчерпывающее. Нечто вроде тех, которые давались по поводу убийства Кеннеди. Когда хотят придушить скандал, — результаты часто получаются обратные: он становится громче.

Удивляет тут же указание, что швейцарцам платят очень скромно. Казалось бы: Ватикан — учреждение богатое, гвардия немногочисленная... Зачем же ее держать на... бледном пайке? Вроде бы, даже и неразумно.

В. Р.

ПЕЧАТЬ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ В РФ

„Русская Мысль“ от 7 мая с. г. приводит (не указывая даты) нижеследующую справку из „Нью Йорк Таймс“:

„Хотя сильная инфляция и кончилась, Россия только-только начинает вступать в период экономического роста. Четверть ее населения живет за чертой нищеты“.

Видимо правильное сообщение это интересно нам потому, что в русской печати мы встречаем постоянно противоречавшие друг другу оценки: для одних вся страна скатилась в разорение, для других, — там царит полное благоденствие.

КРОВЬ, ВОПИЮЩАЯ К НЕБУ

В „Литературной России“ от 21 января с. г., В. Христофоров, в статье „От австрийской Каринтии до подвалов на Лубянке“, рассказывает:

„Шестнадцатого января 1947 года, сразу после оглашения

приговора, их выведут в один из бетонных отсеков двора, где заранее установится общая виселица и грузовик под ней с откинутыми бортами. Приговоренным помогут взобраться на грузовик, торопливо накинут петли. Лишь один, Тимофей Иванович Доманов, окажется в полной простирации, до конца так и не осознав, что же с ним происходит. Петр Николаевич Краснов, легендарный герой Гражданской войны и писатель, не доживший трех лет до своего 80-летия, превратится в совершившего немощного и дряхлого старика с распухшими от варикоза ногами; трясущейся рукой он перекрестится и окинет прощальным взглядом своих сотоварищей. Другой не менее легендарный герой Гражданской войны, бесстрашный командир отрядов „Волчья Сотня“, атаман Шкуро с ненавистью глянет на стоящих внизу палачей устремит взгляд в темное звездное небо и что-то пробормочет. Странная улыбка оживит на мгновение гордый лик князя Султан-Гирея. Непроницаемым останется лицо самого молодого из приговоренных, 47-летнего немецкого генерал-лейтенанта Гельмута фон Паннивица. Резко рванет с места грузовик...“

Подсоветских читателей. Всегда похвально сказать правду; лучше поздно, чем никогда!

ЗАМНЕМ ДЛЯ ЯСНОСТИ!

„Русская Мысль“ от 20 мая с. г., в рубрике „Мир за неделю“, за подпись Н. А., так комментирует убийство начальника швейцарской папской гвардии, полковника Естермана.

„Ватикан поставил точку под этим делом, подтвердив, что убийство было совершено неравновешенным человеком в состоянии аффекта“.

Объяснение, право, не слишком убедительное, и уж бесспорно — не исчерпывающее. Нечто вроде тех, которые давались по поводу убийства Кеннеди. Когда хотят придушить скандал, — результаты часто получаются обратные: он становится громче.

Удивляет тут же указание, что швейцарцам платят очень скромно. Казалось бы: Ватикан — учреждение богатое, гвардия немногочисленная... Зачем же ее держать на... бледном пайке? Вроде бы, даже и неразумно.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

МОНАРХИСТЫ — МАЛОРОССЫ

Нам пишут из Киева:

Здесь, в Доме Ученых Академии Наук Украины, состоялся первый учредительный съезд отделений Христианско-Монархического Союза Малороссии и Крыма. Председатель этой организации В. Пилькевич заявил, что она имеет отделения в Великороссии, США, Испании, Франции, Молдавии, Узбекистане и Таджикистане.

В. Пилькевич выразил убеждение, что „именно монархия может стать объединительной силой, в частности в восстановлении экономики Украины. Христианско-Монархический Союз в будущем собирается выступить на политической арене Украины как партия“.

В актовом зале, украшенном бело-желто-черным императорским штандартом и свечами, более 40 делегатов в течение шести часов напряженной работы рассмотрели ряд вопросов, по каждому из которых было принято соответствующее постановление.

Особое внимание при этом уделилось проблемам организации данного регионального управления в рамках единого Российского Христианско-Монархического Союза, необходимости активизации право-консервативной культурно-просветительской работы в крае, создания здесь легитимистских печатных органов, а также интеграции всех единомышленных сил отечества.

Затем, с пением „Боже, Царя храни!“, принятием адреса Главе Российского Императорского Дома, и информационного сообщения для прессы, съезд закончил свою работу.

ЦАРСКИЕ ОСТАНКИ

Нам пишут из Москвы:

Борис Ельцин не примет участия в церемонии похорон царских останков. Логика этой мысли, по словам „Независимой Газеты“, вполне очевидна: негоже президенту быть там, куда решил не ехать патриарх. Но все остальные руководители в таком случае тоже оказываются в довольно странном положении: если сам президент решил проигнорировать похороны последнего императора, стоит ли туда идти чиновникам не столь высокого ранга? В итоге церемония может превратиться в место сбора заместителей и полномочных представителей, а это на „всероссийскую акцию покаяния“ явно не тянет.

Так что уже сейчас можно составлять приблизительный список влиятельных и авторитетных людей, которые предпочтут не ехать на похороны. Президент и патриарх, решившие сохранить мир между собой, обиженные Россель и Лужков, чьи предложения о месте „захоронения“ были отвергнуты, священнослужители, считающие эти похороны чуть ли не кощунством, представители Дома Романовых, не верящие в подлинность останков. Кто же остается?

По мнению „Независимой Газеты“, „эту ситуацию сможет изменить только чудо: а вдруг Священный Синод все же передумает. По всей видимости этому не суждено сбыться“.

О РУССКОЙ ЭМИГРАЦИИ

Нам пишут из Белграда:

„Русская эмиграция в культуре Сербии и других славянских культурах“ — такова тема трехдневного международного симпозиума, проведенного в югославской столице. В нем приняли участие ученые и исследователи этой многогранной темы, работающие в 18-ти югославянских и 17-ти зарубежных институтах, в том числе из России, Бельгии, Болгарии, Италии, Германии, Польши, США и других государств.

Спустя стольких лет после октябрьской революции, выплеснувшей за границы России сотни тысяч представителей ее элиты, интерес к теме „эмigration“ не снижается, а, напротив, возрастает. Как отметил председатель симпозиума профессор Миодраг Сибинович, трудности при подготовке форума были связаны не с недостатком материалов и предлагаемых тем, а с их избытком. С различных континентов поступают все новые и новые сведения о жизни русских людей за границей, их вкладе в науку, культуру, искусство тех стран, куда они были занесены ураганом революции.

Не уменьшают значения эмигрантов для развития других славянских культур, все-таки самый большой вклад был сделан ими в развитие Сербии, так они называли Корлевство Сербов, Хорватов и Словенцев, образовавшееся после Первой Мировой войны. Около 60% взрослых мужчин-сербов погибло на полях балканских и Первой Мировой войны, поэтому русские эмигранты внесли „свежую кровь“ в население нового государства. Высокой степени интеграции новых жителей Югославии способствовали сходство языков, общность религий и культур, традиционные связи Царской России

с Сербией. Русские эмигранты занимали высокие должности в министерствах и университетах, способствовали развитию промышленности и науки, архитектуры и различных направлений искусства.

ОТЕЦ МИХАИЛ АРДОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

Священник Православной Российской Свободной Церкви, протоиерей Михаил Ардов, проживающий в Москве дал интервью национальной радио-передаче в Америке под названием „Издание конца Недели“ и выступил в телевизионной программе Америки на 13-м канале.

Темой обоих выступлений отца Михаила было большое беспокойство клира и верующих а связи с принятым правительством законом о „Свободе совести и религиозных организациях“. Протоиерей М. Ардов и в радио, и в телевизионном интервью подробно рассказал американским слушателям и зрителям обеих очень популярных программ о том, что ввиду трудностей,чинимых властями, он с трудом обеспечил свою общину зданием на Головинском кладбище, которое приспособлено им как храм имени св. Царя-Мученика Николая Второго, но что и тут он далеко не уверен, как долго он сможет легально существовать. Иметь храм в более близком к центру месте не представляется возможным и не потому, что приход не смог бы осилить содержание храма в ином месте, а только вследствие недопущения этого городскими властями.

По смыслу нового закона все приходы и Российской Свободной Церкви, и Церкви Зарубежной находятся под постоянной угрозой отобрания храма и закрытия приходов, в то время как всевозмож-

ные сектанты, кришниты и им подобные представители „культов“ не только не терпят притеснений, но часто власти даже идут им навстречу. Совершенно несомненно, что в тесном союзе гражданских властей с Московской Патриархией, они не допускают существования никаких русских православных приходов, если они отказались от подчинения Патриархату.

БЕДСТВИЕ НА КУБАНИ

Нам пишут из Москвы:

Есаул И. Ф. Бугай, полномочный представитель Кубанского Казачьего Войска в Москве обратился с воззванием ко всем русским людям с просьбой о помощи. Из-за стихийного бедствия, неводнения, водой уничтожено около 786 тысяч гектаров культурных угодий. А это значит, что „все эти посевые площади в этом году стали непригодными для их использования, и население, прежде всего семьи с малолетними детьми, без милосердного участия к своей судьбе, обречены на голод“.

В воззвании подчеркивается, что „во времена царского правления на протяжении нескольких веков наш плодородный край кормил не только Россию, он поставлял зерно во многие страны Европы. Последнее десятилетие Кубанский край, административная территория которого охватывает и Северный Кавказ, проходит через тяжелейшие испытания национальных конфликтов, уничтожения казачества на своих исторических землях, попранье гражданских прав русских, унижение национального достоинства нашего народа, природные и экономические расхищения. Сейчас на Кубани люди страдают от систематического недоедания, дети подолгу не видят мяса, молока, не едят досыта даже хлеба. С этой катастрофой Кубань своими силами не сможет справиться“.

ДЕТИ И СОВЕТЧИНА

Нам пишут из Москвы:

Газета „Аргументы и Факты“ публикует результаты опроса среди первоклассников, показывающие, что их познания в области советчины почти равны нулю.

Так, на вопрос, что такое СССР? — Не знает половина. Варианты: „СССР это надпись на шлеме у космонавтов“, „надпись в паспорте“, „буквы на руке у девушки“, „СССР — это монета“.

Что такое октябринок? — „Не знают — 70 %“. Ответы: „октябринок — тигренок, родившийся в октябре“, „октябринок — это брат сентябринка“...

А кто такой Ленин? — Ответили 70 %: „социализма царь“, „это кем Чубайс раньше был“, это девушка Ельцина“ и, наконец, „Ленин — каменный дом, который стерегут на Красной площади“.

Что такое „Великая отечественная война“? — 80 % детей дали одинаковый ответ. Они считают, что „великая отечественная война“ — это война с чеченцами.

На кого должен быть похож президент Российской Федерации? — Ответили все. „Президент должен быть похож на Фредди Крюгера, тогда его все будут бояться“, „президент должен быть похож на Бэтмана, быть таким же храбрым“, „как ниндзя, много прыгать и бегать“.

Правление Союза Св. Благоверного Великого Князя Александра Невского в Аргентине с глубокой скорбью сообщает, что волею Божией, 29 мая с. г. в Буэнос Айресе скоропостижно скончался на 78-м году жизни

АНДРЕЙ ПАВЛОВИЧ ПЛИЩЕНКО

прошедший всю страду Русского Корпуса на Балканах и бывший многолетним членом правления и Союза, председатель которого выражает искреннее соболезнование вдове и всей семье покойного.

Организация Российских Юных Разведчиков сообщает всем членам Организации и друзьям, что 14 мая с. г. скончался наш старейший руководитель

**СКАУТМАСТЕР
АНДРЕЙ НИКОЛАЕВИЧ МИХОНСКИЙ**

пламенный патриот и верный сын нашей Родины России. Вечная память!

Аргентинский Отдел ОРЮР

Волею Божией 31-го мая с. г. в городе Вижа Гессель, провинция Буэнос Айрес, скончалась на 67-м году жизни б. ученица 1-й Русско-Сербской Гимназии в Белграде и б. преподавательница Церковно-приходской школы при Покровском храме в Темперле

**ЕЛИЗАВЕТА СЕРГЕЕВНА ДЕБЕНЕДЕТТИ
урожденная ДОНЧЕНКО**

о чем со скорбью извещают семья Казанцевых и аргентинский отдел Объединения б. учеников 1-й Русско-Сербской Гимназии в Белграде и выражают глубокое соболезнование мужу и сыну покойной.